Aufgabe 1e:

Unterschiede zu 

(a) Einzahlungs- Auszahlungsrechnung:

Geldbestandsrechnung: 
Nur Erfassung der Geldbestände, die deswegen die Totalerfolgsermittlung ermöglichen, weil am Anfang und Ende der AG die Geldbestände die einzigen den Eignern gehörenden Vermögensgegenstände darstellen.

Stromgrößenrechnung: 
Reine Erfolgszahlungsrechnung, die nur in ihrer Gesamtsumme 



den Totalerfolg wiedergibt.





=> Grundsätzlich nicht zur Jahreserfolgsermittlung geeignet!

(b) Einnahmen- Ausgabenrechnung:

Geld- und Kreditbestandsrechnung: 
Nur Erfassung der Geld- und Kreditbestände, die des​we​-




gen die Totalerfolgsermittlung ermöglichen, weil am An​-




fang und Ende der AG die Geld- und Kreditbestände die 




einzigen den Eignern gehörenden Vermögensgegenstände 






darstellen.

 Stromgrößenrechnung: 

Reine Erfolgseinnahmen-Erfolgsausgabenrechnung, die 




nur in ihrer Gesamtsumme den Totalerfolg wiedergibt.






=> Grundsätzlich nicht zur Jahreserfolgsermittlung      




     geeignet!

 (c)  Ertrags- und Aufwandsrechnung:

sowohl Bilanz als auch GuV orientieren sich an den Größen der Aufwands- und Ertragsrechnung 

Bilanz 

als Bestandrechnung:
=> jeweiliger Jahresüberschuss stimmt mit dem Jahreserfolg der 



     Aufgabe (c) überein




=> feinere Untergliederung der Bilanzpositionen gemäß HGB




=> Ermittlung des Eigenkapitalbestandes durch:



      
     HGB-EK (als Residualgröße) = AV + UV + RAP - Schulden (RS+VB)

GuV als 

Stromgrößenrechnung:=> jeweiliger Jahresüberschuss stimmt mit Periodenerfolg gemäß der 


      Aufgabe (c) überein




=> Aufspaltung der Erträge und Aufwendungen in einzelne Bestandteile 


      bzw. Arten gemäß HGB




=> mehrere Stufen ersichtlich: 

                             
      vor Steuern (8.),  nach Steuern (11.), Gewinnverwendung                      




=> Zusammenfassung der gleichen Ertrags- und Aufwandsarten zu 


     jeweils einer Position

